



灵石夏庄村以“红色引擎”助推乡村振兴

12月17日,连续降雪后的山西省灵石县翠峰镇夏庄村气温骤降,滴水成冰。尽管室外天寒地冻,但村中日照照料中心却温暖如春。当天上午,村中十几名老人早早来到这里帮厨,大家围坐在一起,和面的和面的,拌馅的拌馅,动作娴熟地包起了饺子。中午时分,大家都吃到了可口热乎的饺子。“这些老人的子女大都不在跟前,村里筹措资金建设了日照照料中心,为他们提供吃饭、娱乐的场所,让他们天天享受‘村’的温暖。”夏庄村党支部书记兼村委会主任李志新说。

记者了解到,近年来,夏庄村把党建引领作为推动乡村振兴的“红色引擎”,聚力抓产业、促就业、稳增长、提效能,村中面貌焕然一新,基础设施日臻完善,群众幸福指数持续攀升,实现了基层党建与乡村振兴同频共振、互荣共促,释放出乡村振兴的无限魅力。

坚持党建引领 夯实振兴基础

在夏庄村党群服务中心,一场别开生面的主题党日活动正在进行。

“每个月我们都会举行主题党日活动,活动内容涵盖广、含金量高,已成为提升支部党员综合素质和履职能力的‘金钥匙’。”李志新介绍,集中学习常态化在夏庄村不是徒有虚名,村党支部严格落实“三会一课”、抓好主题教育、积极开展党员评议,将村基层党组织建设同乡村振兴有效衔接。主题党课的讲授也一改过去照本宣科、灌输式的讲授方式,特别是我们注重政治生活馆、新时代文明实践站、三贤馆的利用,通过不同方式充分将党建优势转化为发展优势、把党建资源转化为发展资源、把党建成果转化成为发展成果,打造“红色引擎”,助推乡村振兴。

“如何搭建一个高素质、有担当的村‘两委’班子,夏庄村下了大功夫。”翠峰



▲灵石县翠峰镇夏庄村政治生活馆

镇党群服务中心主任赵玉茹说起夏庄村的党建工作感触颇深,“2021年换届时,夏庄村从优秀村干部、返乡大学生、创业青年等群体中推选出支委成员、村委会成员各5名,成功实现了‘一肩挑’,干部的年龄、性别和知识结构得到明显优化,履职意识和向心力得到显著加强。”2021年,夏庄村党支部被评为“灵石县标杆村党组织”。

做实产业文章 助推兴村富民

在夏庄村108国道综合服务区内,车辆加油加气、维修保养,司机吃饭休息,“一站式”服务让卡车司机“暖”在路上。而这个服务区就是夏庄村借助紧邻108国道的区位优势,因地制宜,规划

引领,通过“集体土地租赁+村企合作共赢”的模式,建起的一个“司机之家”。

不仅如此,村里还与聚洲华盛能源股份有限公司、华赢金泰源煤业、永宏碳素厂等企业合作,让土地“生金”,使村集体经济不断发展壮大,2023年村集体经济收入达到125万元。

夏庄村以党建引领推动村级集体经济“强筋健骨”的做法远不止这些。该村积极开展巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接项目库建设,分别申报夏庄村仓储物流建设项目和环境综合污水管网集中化处理建设项目,为乡村振兴添动力;引进山焦汾西两渡产业园煤焦物流集运省级重点建设项目,拓展物流运输产业链,将资源优势转化为高质量发展的胜势。

牢记宗旨意识 践行为民初心

走进夏庄,村庄美、产业强、村民富、乡风好、管理精的乡村振兴新画卷正尽情地在希望的田野上铺展。

夏庄村在发展壮大集体经济的同时,不断完善村内基础设施,使村庄硬件持续提档升级。2023年以来,村内主干道实现全面铺油,建成文化广场,实施深井重钻工程,切实保障村民出行、饮水等切身利益,提升村民文化生活质量,美化村容村貌,人居环境水平显著提升,夏庄美丽乡村建设迈上了一个新的台阶。

该村积极开展助老敬老新时代文明实践志愿服务,定期组织志愿者为村内老人进行义务理发、开展趣味宣讲、游戏娱乐等,营造敬老爱老助老的浓厚氛围;开展“情暖中秋 喜迎国庆 心系老人”活动,村内老年人一起包饺子,话家常,依托老年人日照照料中心为老人烹制节日家宴,让老人真正感受村级“温度”……崇德向善、尊老爱幼在村里已经成了新风尚。

深入实施“垃圾不落地 翠峰更美丽”攻坚行动,该村严格落实“户分类、村收集、镇转运”的农村生活垃圾治理机制,积极探索“两委成员+网格员+保洁员”督查管理模式,推动“末端垃圾清理”向“源头污染防治”,助力乡村振兴,持续提升广大村民的幸福感和获得感。在年度镇域35个村(社区)人居环境整治排名中稳居前三,获得县镇一致好评。

谈及未来,李志新表示将结合夏庄村“红色引擎”优势,持续打造特色产业品牌,完善村庄整体规划,建设红色美丽乡村,谱写乡村振兴新篇章,推动乡村振兴战略行稳致远。

(郝卫萍 王文安 文/图)

山西财经大学举办2023年乡村振兴与产业发展学术研讨会

近日,由山西财经大学国际贸易学院、乡村振兴学院和应用经济学科办公室主办,山西省农业经济学会协办的山西财经大学2023年乡村振兴与产业发展学术研讨会在太原举行。

本次会议的主题是“全面推进乡村振兴与产业发展”。在主旨报告环节,山西省政协研究员潘云作了题为《关于乡村振兴的几点思考》的主旨报告。中国社会科学院研究员张海鹏基于最新的调研成果介绍了《乡村振兴的进展及难点》。山西省农业农村厅党组成员张软斌从粮食供需形势分析、产能提升制约因素、产能提升重点与路径三个方面,作了题为《稳步提升山西粮食产能的重点和路径》的报告。中国农业大学教授陈前恒从革命老区概况与产业振兴的重要性、革命老区特有资源与乡村产业



▲2023年乡村振兴与产业发展学术研讨会现场

发展、革命老区乡村产业振兴的困难与挑战、数字技术为老区做强乡村特色产业提供机遇等方面对《数字技术赋能革命老区乡村产业振兴》进行了全方位解读。山西省乡村振兴局副局长张建成的报告题目是《坚持运用新发展理念,扎实做好巩固拓展脱贫攻坚成果有效衔接乡村振兴工作》。

2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,是全面推进乡村振兴、加快建设农业强国的关键之年,举办乡村振兴与产业发展学术研讨会恰逢其时。与会专家学者围绕如何扎实推进乡村振兴、推动乡村产业高质量发展等问题进行深入探讨,为助力山西财经大学学科发展和推动乡村振兴战略实施提供了科学指引和智力支撑。

(许朝凯 曹先磊 文/图)